

文化



周刊

责任编辑:赵亮
新闻热线:(010)84151608
E-mail:grrbwhzk@163.com

回眸

河南新发现两周时期铸铜作坊区

据新华网 记者从近日召开的2018河南考古新发现论坛上获悉,官庄遗址考古发掘取得重大收获,其铸铜作坊区出土器物少见且丰富,较为完整地展示了中原两周之际至春秋中期的青铜器铸造工艺。

“从制范到浇铸打磨等多个环节的铸造遗存该遗址均有出土,包括熔炉和坩埚残块、铜渣、陶管、磨石等。”项目发掘领队邵向平说,这个作坊大概从公元前770年一直使用到了公元前650年,正值西周和东周交替之际,出土陶范由平面几何纹向更加复杂立体的纹饰过渡,见证了当时的艺术风格演变。

官庄遗址地处郑州西部,总面积超过130万平方米。文献记载,两周时期郑州西部一带先后活跃着东虢、郑国等国。官庄遗址学术研究价值高,夏商周断代工程首席科学家、北京大学教授李伯谦将其列为两周时期封国考古的重大课题之一。

《北京法源寺》再登国家大剧院

据北京日报 3月6日至3月10日,知名导演田沁鑫根据台湾作家李敖同名小说改编的话剧《北京法源寺》,亮相2019年国家大剧院“献礼新中国成立70周年”系列演出。虽然已演出多轮,该剧依然颇受欢迎,一票难求。

小说《北京法源寺》中,谭嗣同、康有为、梁启超等人因际会结缘法源寺,策动震惊朝野的“公车上书”“百日维新”。田沁鑫查阅大量史料,在原著基础上,将历史上素有争议的关键人物以现代历史观重新认知界定,并以传奇剧的形式呈现于舞台之上,并由奚美娟、周杰、贾一平、赵寰宇等实力演员担纲,再现了晚清戊戌年间的风云往事。

田沁鑫的作品语言风格独特,《北京法源寺》中的“吐槽体”尤其让人印象深刻。由周杰饰演的光绪皇帝召见康有为,一见面就提出“你颜值的确不高”的论断,一下拉近与观众的距离。

国家京剧院推出“致春天”系列演出

据新华社 进入3月,由国家京剧院主办的2019年“致春天”系列演出如约而至。11场精彩演出于3月1日至11日在北京梅兰芳大剧院上演。此次演出以“反腐倡廉”和“讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英雄”为主题,增加优秀现代京剧,并特邀兄弟院团助阵。

此次演出囊括京剧折子戏、传统京剧、现代京剧、新编历史京剧以及戏曲音乐演唱会等不同题材。其中,武戏折子戏《打店》技艺精湛,传统剧目《秦香莲》《望江亭》家喻户晓,《瘦马御史》《包龙图》等反腐倡廉题材剧目发人深省。现代京剧《红灯记》《西安事变》《党的女儿》等以京剧艺术展现中华儿女豪情壮志,激发民众爱国主义情怀。此外,还特邀山东省淄博市京剧院演出新编历史京剧《手镜》,讲述有关忠勤报国、为人立世的故事。

作为国家京剧院着力打造的初春演出品牌,展现行当齐全、流派纷呈及薪火传承的“致春天”系列演出已成为每年固定推出的高水准演出系列之一。自2014年推出以来,已连续演出6年,近6万名观众走进剧场感受国粹魅力。

(晓渔)

2019年全国舞台艺术优秀剧目展演开幕

本报讯(记者赵亮)3月2日至31日,为庆祝中华人民共和国成立70周年,满足人民群众日益增长的美好生活需要,文化和旅游部在京举办“全国舞台艺术优秀剧目暨优秀民族歌剧展演”活动,来自“国家舞台艺术精品创作扶持工程”和“中国民族歌剧传承发展工程”的20部优秀作品将在北京各大剧场演出39场。

参加此次展演的20台剧目主要呈现以下特点:一是参演作品主题鲜明。本次展演以“庆祝中华人民共和国成立70周年”为主题,革命历史题材和反映建国以来先进人物(集体)题材剧目占一半以上,勾勒出“沂蒙山”“太行山”“松毛岭”等代表性革命老区一幅幅战火纷飞下军民水乳交融、生死与共的场景;展示了“四有”书记谷文昌,“时代楷模”李保国,“全国优秀共产党员”毛丰美,全国道德模范“高德荣”,草原英雄小姐妹,乌兰牧骑等一个个先进人物(集体)形象。此外,根据经典文学作品改编的秦腔《王贵与李香香》、民族歌剧《尘埃落定》《平凡的世界》多视角重现了社会变迁过程中普通民众的生活变化。二是参演作品种类多样。参演作品涵盖了京剧、地方戏、话剧、歌剧、舞剧、歌舞剧、交响乐等不同艺术门类,汇聚了一批艺术名家和优秀青年演员,具有广泛性和代表性。三是坚持艺术惠民。本次展演坚持公益性、低票价原则,100元以下的低价票占总票数50%以上,最高票价不超过380元。展演期间还将开展网络抢票活动,每场演出预留100张票,每人限抢2张,每张10元,充分发挥优秀艺术作品的社会效益。

本报记者 赵昂

“以雨果奖为代表的科幻评价标准和体系,逐渐被美国科幻文学界所垄断。因此,中国科幻文艺在这个过程中扮演什么样的角色,对于当下中国在世界范围内的文化话语权,有着特别重要的时代意义。”3月4日,在中国艺术研究院举办的青年文艺论坛上,围绕近期《流浪地球》《疯狂的外星人》等国产科幻电影热映以及中国科幻文艺引发了全民关注等问题,中国艺术研究院副研究员孙佳山如是表示。

截至3月6日中午12点,由郭帆执导、吴京等人出演的科幻电影《流浪地球》,在上映30天时,内地票房总数已经超过了45亿元,超过了《战狼2》,成为历史上单月内地票房最高的电影。同一时间点,宁浩执导、黄渤、沈腾等人出演的科幻电影《疯狂的外星人》,票房也已经突破21亿元。

科幻的土壤

“随着我国科学技术飞速发展,近年来给公众这样一种现象:科幻正在成为现实。”在孙佳山看来,《流浪地球》等电影取得票房与口碑的双赢,与当下的科技背景不无关系。2018年全年,我国共进行了39次航天发射,累计将103个航天器送入轨道,首次超过美国成为年度全球航天发射数量最多的国家,发射次数占全球三分之二。

科学技术的进步,不仅让公众为之产生自豪感,也有了未来感,期待憧憬中国在未来世界扮演的角色。《流浪地球》导演郭帆就表示,整个国家处于快速崛起的现代化状态,给科幻文学、科幻电影提供了肥沃的土壤。

“看到电影中,中国人用自己的方式团结其它人,一起拯救地球,我流泪了,回家给父亲叙述电影情节,他也流泪了。”刚刚看过《流浪地球》的北京市民李女士说,她的父亲曾经是军人,在国防科技大学工作过,亲历了某个科技项目从零开始的创业历程。“我的儿子现在学计算机,我总在想,在中国,科技日新月异,他的未来有无限可能。”

《流浪地球》原著作者、曾获雨果奖的科幻作家刘慈欣,将这种“未来给人的吸引力”,称作“未来感”。“中国现在最强的感觉是什么?是未来感。世界上没有一个地方有中国有这么强烈的未来感,这种未来感就是未来给人的吸引力。顺理成章,它就促进科幻小说、科幻文学的繁荣。”对于刘慈欣来说,“童年的世界和现在完全是两个世界,这对一个科幻小说家来说,真的很幸运。”

事实上,海外电影厂商也早已发现中国观众对于科幻文艺作品越来越浓的兴趣,在前几年热映的《2012》《火星救援》《地心引力》等科幻电影中,中国元素乃至中国科技都扮演了相当重要的角色,《2012》中,中国人制造了末日方舟,《火星救援》中用上了中国火箭,《地心引力》中,中国飞船发挥了至关重要的作用。



电影《珊瑚岛上的死光》海报

当然,这些涉及中国的角色设定,也让上述科幻电影,收获了中国观众贡献的票房。

启蒙的意义

国人对科幻文艺作品的热忱,早已有之,几经起落。“新中国成立后,中国的科幻文学迎来了一段新高潮。1956年‘向科学进军’的号召发出后,一批从事少儿读物、科普读物出版的编辑响应中央的号召,将一些科普文章作者和儿童文学作者,拉入‘科学幻想小说’的创作阵营,初步形成了新中国第一代科幻创作队伍,这股创作热潮持续了近十年。”首都师范大学文学院讲师林品说。

在很长一段时期,科幻文艺作品被赋予的意义,不只是文化娱乐。1903年,身在日本的鲁迅翻译了法国科幻作家儒勒·凡尔纳的小说《月界旅行》,今天这本书的通用译名叫作《从月球到地球》。在为这部小说所写的“辨言”中,鲁迅对于科幻小说寄予了厚望,期待它能够对民众有所改变,即“缀取学理,去庄而谐,使读者触目会心,不劳思索,则必能于不知不觉间,获一斑之智识,破遗传之迷信,改良思想,补助文明,势力之伟,有如此者”。

在林品看来,由于我国在很长一段时期,国民平均受教育水平偏低,在特定的条件下,科幻文艺不得不被“当作始终未完成的‘启蒙’事业的一部分,被寄予普及科学、传播知识的重任。”

“上世纪80年代我正好上大学,看过录像带版本



电影《三体》剧照

的《星球大战》,当时感慨怎么人家就能想象出这么多东西。”如今已经临近退休年龄的工程师周先生说。当时,许多海外科幻电影虽然并未在国内公映,但喜欢科幻电影的群体,比如大学生,依然可以通过其它渠道接触到。同一时期,也有不少国产科幻文艺作品引起较大反响,比如1980年上映的《珊瑚岛上的死光》,被认为是第一部国产科幻电影。

但是,上世纪80年代的国产科幻文艺作品,最终是昙花一现,在上世纪90年代欧美科幻电影正式进入电影院后,国产科幻题材作品,不论是小说、话剧还是电影、电视剧,都难寻踪迹。在很长一段时期,不论是想象力还是制作水平,国产科幻文艺作品,都与舶来的进口大片存在代际差距。

未来的定位

“《流浪地球》的‘科幻元年’意义,是由3000张概念设计图、1万件道具以及无数搭建实景支撑起来的。”北京大学中文系在读博士生杨宸说,“是脱离了五毛山寨抠图特效,可以直接对标好莱坞工业水平的‘流浪地球’。”《流浪地球》是屹立于冰雪大地上的庞大转向发动机,是被冰封的地标,是木星那只填满整个地球天机的‘大红眼’。”

在杨宸看来,《流浪地球》虽然不是中国第一部科幻电影,但无疑是第一部“科幻奇观电影”,而由这场“奇观”磨砺出的制作队伍,也将是中国日后科幻电影发展的后备军,由此来说,这种“元年”意义是当之无愧的。



电影《流浪地球》剧照

从某种意义上,《流浪地球》形成了中国科幻电影的质变,达到了一个“节点”。在这质变背后,不仅仅是一个国家科学技术、电影水平的积累,也有全民科学素养的积累。根据国家统计局的数据,我国受大专以上教育程度者,在2017年已经升到了13.8%。

“不仅我国的科幻文艺要建立未来感,中国也需要在这样的历史节点建立自己的未来感。”孙佳山认为,这也是《三体》《流浪地球》《疯狂的外星人》等当代经典科幻文艺作品拉开的大时代序幕。

序幕已经拉开,之后的未来故事,还需要中国人自己继续讲下去,中国在未来的科幻舞台上的定位,也需要自己去寻找,在欧美既定的科幻文艺故事框架之外,寻找自己特有的空间。但是,“我国科幻文艺现有的理论资源、创作队伍、审美理念、技术能力等,相对于成熟的文化工业体系而言,还有着相当大的距离。”孙佳山说。

北京师范大学文学院教授吴岩曾表示,受众对科幻文艺作品的需求越来越大,但创作者却很少,优秀作品也是奇缺,社会对于科幻的了解也不多。即便《三体》系列受到科幻追捧,但其销量依然与其它类型的知名小说有很大差距。对此,应当构建好的作家作品成长机制,鼓励跨界,并且不能放弃少儿科幻。

杨宸还记得,《流浪地球》中,宇航员刘培强牺牲时,儿子刘启眼中的泪花,在科幻文艺之中,国人的舍生取义、牺牲自我的英雄主义获得了全新的升华。在他看来,影片中刘培强奔向的“中国”,“不是作为世界英雄的‘中国’,而是背负着历史遗产的‘中国’。这才是打开‘中国’的恰当方式,这正是中国科幻元年开启的方式。”

广电总局:电视剧创作要坚持以明德引领风尚

3月5日,在三八妇女节到来之际,一群建筑女工身穿清一色的古装出现在故宫博物院里,一边身临其境地游览,一边拍照留念,引来了很多游客驻足观看。

本报记者 吴凡 摄



出发前画完妆后,两位女工模样大变,面对镜头捂住了脸。



建筑女工“三八节”游故宫

3月5日,在三八妇女节到来之际,一群建筑女工身穿清一色的古装出现在故宫博物院里,一边身临其境地游览,一边拍照留念,引来了很多游客驻足观看。

本报记者 吴凡 摄

海南舞狮技艺再现生机

让狮子“活”起来。

“每到过年和公期,不看一场醒狮,总觉得缺了什么。”在60余岁的府城居民杨旺的记忆中,醒狮早已成为大伙的乡愁,尤其上世纪的七八十年代是醒狮运动最盛行的时候,当时大多数村庄中都有醒狮队。

令杨旺遗憾的是,海南的醒狮队数量和规模曾一度不断缩小。在上世纪八九十年代,随着城市化进程的加快,乡村中越来越多的年轻人纷纷外出求学或工作,学醒狮的人越来越少,许多醒狮队相继行解散。“过节敲锣打鼓,舞狮助兴的热闹场面成了很多人的回忆。”他说。

在柯德政的老师、老一辈醒狮人吕良辉的记忆中,最困难的时候是上世纪90年代,全省几乎只剩下十余个醒狮团,在海口市也仅剩3支队伍。在他看来,多重原因限制了醒狮运动的发展,一方面是愿意学习醒狮的年轻人越来越少,不少醒狮队由于后继无人,纷纷解散;而经费严重短缺也是制约醒狮发展的另一因素,由于房租、服饰等费用的支出较多,很多成员相继离开了醒狮队;此外,醒狮的受众团体逐渐缩小等原因也令醒狮人举步维艰。

“尽管困难重重,醒狮人仍坚定信念,执着地传承着这项运动的技艺与精神。”吕良辉说。

在粤狮族醒狮团的训练基地,墙上挂着10多个狮头,墙边摆放着一大排高桩。现在醒狮表演从传统的地狮逐步发展到凳狮,由凳狮又发展到高台狮、高竿狮,由高竿狮又发展到桩狮,技艺愈发精湛。

“尽管困难重重,醒狮人仍坚定信念,执着地传承着这项运动的技艺与精神。”吕良辉说。

“这些技艺,都是从老一辈的传统中不断传承和发展起来的。”柯德政说,时代在变,事事都在更新,醒狮作为传统技艺,也应不断改革发展,精益求精。现在,团员们除了不断练习传统的舞狮动作外,还通过观察、模仿猫、狗等动物的习性和动作,以及观看狮虎类纪录片等方式,不断揣摩和创新舞狮动作,深入研究醒狮技艺,他们希望让每一个细节达到炉火纯青的地步,为醒狮注入灵魂。

2011年6月,省龙狮运动协会成立,积极组织包括粤狮族醒狮团在内的海南各醒狮团队参加国内外知名赛事,积极推广醒狮文化,既传承民间传统艺术,又进一步打响海南醒狮文化的招牌。

为了让醒狮能更好地传承下去,柯德政的醒狮团近几年坚持免费培训学员,所有对醒狮有好奇心的孩子都可在他的基地免费学习。他还自掏腰包,为这些孩子定制专属的练功服。

如今,越来越多的孩子想学习醒狮,有很多家长慕名而来。“家长们最初的想法是希望孩子学习醒狮能够强身健体,却没想到学习醒狮之后,孩子更加遵守道德。”柯德政说,他不单单教学员如何舞狮,更重要的是教给孩子背后的文化,让他们真正热爱这门艺术。

有专家认为,人们可进一步挖掘醒狮运动中蕴藏的民俗文化特色,整合民俗文化资源,培育打造“文化+旅游”“体育+旅游”等立体产业,为乡村振兴和全域旅游注入强劲动能。

大足石刻北山摩崖造像168号窟将启动抢险加固

据新华社(记者柯高阳、周文冲)记者从大足石刻研究院了解到,该院日前对国家文物局重大风险项目——大足石刻北山摩崖造像168号窟完成前期病害勘查,预计将于2021年底完成抢险加固。

大足石刻始建于初唐,1999年被列入《世界遗产名录》。其中北山摩崖造像168号窟高3.3米、宽3.14米、进深7.1米,由南宋时期工匠在窟内三面石壁上以五百罗汉为题材雕刻而成,极具艺术价值。近年来,168号窟出现了严重的结构性稳定性问题。2017年,北山摩崖造像168号窟被列入国家文物局重大风险项目,由国家文物局全额拨款实施抢险加固工程。

经过一年多时间的前期病害勘查,文物保护专家发现168号窟主要病害为渗水、风化、裂隙等。尤其是洞窟的顶部裂隙纵横交错,导致了洞窟顶部围岩的稳定性变差,面临失稳坍塌的危险。

根据前期勘查成果,大足石刻研究院在不破坏文物原貌的前提下,编制了两套抢险加固方案,并召集专家学者对方案进行论证。按照计划,168号窟抢险加固工作将于2020年3月启动,2021年12月完成。